

## 王毅同日本外相茂木敏充通电话

## 日本应客观理性看待中国发展

新华社北京4月5日电 中国国务委员兼外交部长王毅5日同日本外相茂木敏充通电话,希望日本客观理性看待中国发展。

王毅表示,面对复杂的国际形势,中日作为长久的近邻和世界第二第三大经济体,理应顺应时代潮流和国际大势,相互尊重、彼此信任,互利合作,共同为本地区与世界和平与发展事业发挥积极作用。双方应珍惜和维护中日关系来之不易的改善发展大局,坚定贯彻落实习近平主席和菅义伟首相去年通话达成的重要共识,恪守中日四个政治文件精神原则和精神,确保两国关系不折腾、不

停滞、不倒退,不卷入所谓大国对抗。

中国希望日本作为独立自主国家,客观理性看待中国的发展,而不是被一些对中国持有偏见的国家“带节奏”。日美有同盟关系,中日也签署了和平友好条约,日本同样有履行条约的义务。中国愿同日本持续推进务实合作,相互支持对方办好东京奥运会和北京冬奥会,以今明两年中日文化体育交流促进年和明年中日邦交正常化50周年为契机,努力改善两国国民感情,把一个稳定健康的中日关系带入下一个50年。

王毅说,某个超级大国的意志代表不了

国际社会,跟随这个超级大国的少数国家也无权垄断多边规则。如果打着多边主义幌子,热衷于搞集团政治或大国对抗,甚至基于虚假信息对别国任意实施单边非法制裁,世界就会倒退到是非不分的丛林法则,这对广大中小国家将是灾难,国际社会大多数成员也不会答应。

中国应该怎么做,中国人民才是主人翁,才最有发言权,不能任由某些外国的好恶来评判。各国应首先把自己国内的事情做好,都有权利自主选择适合本国国情的发展道路,同时携手应对共同面临的全球挑战。

茂木敏充表示,日中互为近邻,日中关系保持稳定发展对两国和地区乃至世界都非常重要。日美同盟不针对特定第三方,日本高度重视对华关系,确保日中关系稳定发展的态度没有变化。日本愿同中国保持沟通,加强对话,增进互信,妥善管控分歧,为日中邦交正常化50周年营造良好氛围。

王毅还阐述了中国在钓鱼岛、南海等问题上的原则立场,反对日本介入涉疆、涉港等中国内政,要求日本遵守国际关系基本准则,作为近邻对中国的内部事务保持起码的尊重,不要把手伸得太长。

据“南海战略态势感知”智库消息,AIS(船舶自动识别系统)信号显示,美国海军“罗斯福”号航母打击群4日上午经由马六甲海峡进入南海活动。

AIS信号同样发现,日前从日本横须贺港启航的美军“马斯廷”号宙斯盾驱逐舰3日现身东海长江口附近海域,并一路向南。

更有甚者,美军一架EP-3E电子侦察机1日从日本起飞进入南海上空侦察。当天是中美南海撞机事件20周年的日子,而当年的肇事者,正是EP-3E电子侦察机。

## 美军航母三入南海

4日进入南海的“罗斯福”号航母打击群,除航母本身外,还有“拉塞尔”号宙斯盾驱逐舰、“邦克山”号宙斯盾巡洋舰护航。根据美军惯例,打击群很可能还有一艘核潜艇在附近水下游弋。

这是“罗斯福”号今年第三次进入南海。

1月23日,“罗斯福”号航母打击群进入南海,正值美国总统拜登刚刚入主白宫,这一动向普遍为中美问题观察家所捕捉。2月9日,“罗斯福”号航母打击群不仅再度进入南海,还与“尼米兹”号航母组成双航母编队,在南海进行双航母军演,在耀武扬威的同时,还向南海周边诸国释放拜登政府意在强化美军存在的信号。

“罗斯福”号航母去年曾名噪一时——时任舰长布罗泽尔目睹舰上新冠疫情暴发,海军高层为保持在中国周边军事存在却视而不见。结果,仗义执言的布罗泽尔被解职,“罗斯福”号被迫停靠关岛隔离休整2个月。

如今,“罗斯福”号上的新冠病例依然不时出现,如在2月9日双航母军演后就曾新增3例。但显然不是每任舰长都有布罗泽尔的勇气,去对抗五角大楼的野心。

就在“罗斯福”号从印度洋进入南海前一天,美军“马斯廷”号宙斯盾驱逐舰被捕捉到现身东海长江口附近海域。该舰3月27日从日本横须贺港出发后径直前往东海,如无意外很可能南下,经台湾海峡前往南海。

## 侦察力度更具挑衅

相较于军舰,美军飞机在中国周边海域



美军EP-3E侦察机

## 美军舰机同时压向中国家门口

## 日本引狼入室 法国派舰附和



美军航母战斗群

图 GJ

更为活跃。

4月1日,美军一架EP-3E电子侦察机从日本起飞,经巴士海峡进入南海上空侦察。这虽是美军轻车熟路的航线,但这个时间与机型显然有挑衅意味,尤其是在中国人民悼念“海空卫士”王伟牺牲20周年之际。

“南海战略态势感知”智库还监测到,美军一架RC-135U电子侦察机3月22日经由巴士海峡进入南海,对中国华南沿海地区开展侦察。值得注意的是,这架侦察机一度抵近至中国领海基线外25.33海里处才折返,刷新了两国建交后公开已知的美军对华抵近侦察最近距离。资料显示,美军侦察机

近年来对华抵近侦察距离通常在中国领海基线外70海里左右。

除了时间点的选取、侦察方式的选择更具挑衅性外,美军的侦察强度与频次也在迅速增加。这些冒险举动既同中国与东盟各国把南海打造为和平之海的共识相悖,也增大了中美军事力量发生摩擦的可能,不利于两国关系稳定发展。

中国国务委员兼外长王毅去年9月出席第十届东亚峰会外长会时曾表示,仅去年上半年美国就派出近3000架次军机、60余艘次军舰,包括多批次轰炸机和双航母编队,不断在南海炫耀武力,强化军事部署,甚

至在与其毫不相干的争议海域横冲直撞,肆意推高地区冲突风险,正在成为南海军事化的最大推手。

## 日本强化西南战力

美军的挑衅性行动,与日本等盟国的配合与鼓动不无关系。

日本海上自卫队3月30日宣布,日本宙斯盾驱逐舰“金刚”号与美国海军第七舰队旗舰“蓝岭”号29日在东海实施战术训练。日媒称,第七舰队在演习期间把司令部部署于“蓝岭”号上,战术演练意在制约中国海空军在包括钓鱼岛在内的东海海域活动。

日媒4月4日报道,日本防卫省计划在宫崎县新田原基地部署美制F-35B隐身战机,以强化针对“西南方向”离岛的防卫能力。宫崎县位于九州岛东南部,在此部署的F-35B隐身战机无需部署至日本“准航母”,作战半径也可覆盖相当范围东海海域。

5日,法国海军主导、美日澳印四国参加的“拉彼鲁兹”军事演训在孟加拉湾开幕。法国此次派出达到“准航母”水平的两栖攻击舰,预计该编队将在太平洋进行为期3个月的航行。另有消息称,捕捉到法国核潜艇近日在南海出没的痕迹。

美日两国对日本“西南方向”离岛的关注颇具针对性。日本防卫省统合幕僚监部4日通报,日本海上自卫队4日上午在日本长崎县男女群岛西南方向470公里海域处,发现包括辽宁舰在内的6艘中国海军军舰。日本自卫队随后出动军机航拍中国航母编队,并发现辽宁舰航母编队4日通过冲绳本岛与宫古岛之间海域,南下进入太平洋。

日本“西南方向”诸岛之间的国际水域是中国通往太平洋的海上要道,近年日本军事部署重心不断从东北转向西南,强化两栖战力,并在西南诸岛部署雷达、反舰导弹等重型武器。在上月美日“2+2”会谈中,两国还声称钓鱼岛适用美日安保条约第五条,意图对中国实施战略威慑。

美日对华拉网筑墙虽耗费心力,只怕仍事与愿违。中国国防部就美军加大对华挑衅力度多次表示,中国不怕。今日之中国,早已非昨日之中国。 本报记者 杨一帆

## 越南国会选举新一届国家领导人

## 阮春福任国家主席 范明政任政府总理

新华社河内4月5日电 越南第十四届国会第十一次会议5日选举政府总理阮春福为新一任国家主席,选举范明政为新一任政府总理。

在当天上午举行的国会不记名投票中,出席的468名国会代表全数表决通过选举阮春福为新一任国家主席的决议,阮春福随后宣誓就职。这是越南历史上现任政府总理首次被选举为国家主席。

阮春福1954年出生,越共第十一、十二

届中央政治局委员,曾任广南省人民委员会主席,政府监察总署副监察长,政府办公厅常务副主任、主任,副总理。2016年4月他当选总理,7月连任。越共第十三次全国代表大会今年1月选出新一届中央委员会,阮春福再次入选,并再次当选中央政治局委员。

国会当天下午进行不记名投票,466张有效票中有462票赞成选举范明政为政府总理,范明政随即宣誓就职。

范明政1958年出生,原籍越南清化省,

法学博士,曾任公安部副部长、广宁省省委书记、中央组织部副部长,2016年起担任中央组织部部长。范明政是越共第十一届、第十二届中央委员会委员,第十二届中央政治局委员和中央书记处书记,今年1月入选越共第十三届中央委员会和中央政治局。

越南第十四届国会第十一次会议3月24日在首都河内开幕,计划于4月8日闭幕。这是本届国会最后一次会议,国家领导人换届选举是会议主题之一。

## 普京签署任期法案 可再连任两届总统

本报特稿 俄罗斯总统普京5日签署关于总统任期的法案,根据该法案,普京可以在现总统任期结束后再连任两届。

普京2012年再次当选总统,2018年连任,本届任期将于2024年结束。按照新法案,普京可在2024年继续参加总统选举,如果连续竞选获胜,则有可能连任至2036年。

俄罗斯2020年对宪法进行修改,根据修宪结果制定一系列新法案,其中一项法案允许现任国家元首再担任两届总统,俄罗斯联邦委员会(上院)上月二读通过该法案。